

BULETIN DE AVERTIZARE

Arion vulgaris (sinonim Arion lusitanicus) - Limaxul spaniol, este o specie invaziva de melci fara cochilie.

Originar din Peninsula Iberica, limaxul spaniol s-a raspandit in toata Europa. Este o specie polifaga, mai agresiva decat limacsii indigeni, care poate ataca numeroase specii de plante cultivate, dar pagubele cele mai mari le poate produce in culturile de legume, plante ornamentale si capsuni. Perioadele calduroase sunt favorabile dezvoltarii daunatorului.

Deoarece prezenta acestui limax a fost semnalata si in tara noastra, recomandam supravegherea permanenta a culturilor.

Pentru combaterea acestui daunator (la depistare) se pot folosi produse de protectia plantelor : **Optimol, Ironmax Pro** sau alte produse omologate aflate in baza de date **PEST-EXPERT**. Aceste produse se administreaza pe sol, fara incorporare. Respectati instructiunile de utilizare de pe eticheta produselor si momentul de aplicare (faza fenologica a plantelor) recomandat de producator pentru fiecare cultura .



• In conformitate cu prevederile art 5 alin .(1) din OUG nr 34/2012 pentru stabilirea cadrului institutional de actiune in scopul utilizarii durabile a pesticidelor si Ordinului nr.1356/1343/2018/51/2019,toti utilizatorii profesionisti trebuie sa detina un certificat de formare profesionala dobandit prin instruire ;detalii privind participarea la cursul de instruire se obtin la sediul unitatii noastre.

• La efectuarea tratamentelor se vor utiliza numai produse de protectia plantelor omologate de Comisia Nationala de omologare a Produselor de Protectia Plantelor si inregistrate in baza de date Pest-Expert si numai de la distribuitorii/comerciantii inregistrati pentru comercializarea acestora. La primirea ofertelor de la distribuitori precum si la achizitionarea de la fitofarmacii, producatorii agricoli trebuie sa solicite certificatul de inregistrare pentru comercializarea produselor de protectia plantelor, documente care insotesc livrarea (factura, viz de expeditie, buletin de analiza/declaratie de conformitate, fisa tehnica de securitate). Producatorii agricoli (persoane fizice si juridice) trebuie sa pastreze documentele de evidenta contabila: facturi, avize, fise de magazie sau bonuri de casa eliberate de catre fitofarmacii;

•Distribuitorii/prestatorii si utilizatorii trebuie sa tina evidenta produselor de protectia plantelor intr-un registru de evidenta conform modelului din anexa 2.

REGISTRU

PENTRU EVIDENȚA PRODUSELOR DE PROTECȚIE A PLANTELOR

Anexa 2

Nr. Crt.	FURNIZOR Adresa / telefon/ e mail:	DENUMIREA PRODUSULUI DE PROTECȚIE A PLANTELOR	TIP AMBALAJ / GREUTATE	UM (Kg, L)	INTRARE	IEȘIRE	STOC PPP la sfârșitul luni
					CANTITATEA INTRATĂ -lunar-	CANTITATEA IESITĂ - lunar-	

• Tratamentele cu produse de protectia plantelor nu se vor aplica in zonele de protectie a resurselor de apa, in zonele de protectie sanitara si ecologica precum si in alte zone stabilite in conditiile legii;

- Este obligatorie respectarea cerintelor privind manipularea, depozitarea produselor de protectia plantelor, gestionarea ambalajelor si deseurilor de produse de protectia asa cum sunt prevazute in *Ghidul pentru utilizarea in siguranta a produselor de protectia plantelor* (<http://www.madr.ro/norme-de-eco-conditionalitate-in-domeniul-fitosanitat.html>); produsele de protectia plantelor se pastreaza in ambalajul original, in incaperi uscate, destinate in exclusivitate pentru pastrarea pesticidelor, fara actiune directa a razelor solare si a caldurii; nu se vor lasa la indemana copiilor, persoanelor neautorizate si in zonele de acces a animalelor; este obligatorie returnarea ambalajelor goale dupa tripla clatire, catre furnizorii de pesticide, care au obligatia de a le primi prin programul gratuit SCAPA sau in alte conditii stabilite cu furnizorii si care sunt mentionate in Contractul incheiat intre parti; Se va intocmi aviz de expeditie la predarea ambalajelor, document care se pastreaza in gestiunea fermierului; manipularea, depozitarea produselor de protectie a plantelor, diluarea si amestecarea acestora, curatarea echipamentelor dupa aplicarea tratamentelor fitosanitare, colectarea si eliminarea amestecurilor ramase in rezervor si a ambalajelor ramase de la produsele folosite reprezinta un risc asupra sanatatii umane si a mediului, ceea ce impune respectarea cu strictete a masurilor inscrite in ghidul mentionat precum si in *Codul de bune practici pentru utilizare in siguranta a produselor de protectia plantelor*, probat prin Ordinul 297/2017, postat pe pagina de internet ANF.(www.anfd.ro); In timpul lucrului se vor purta haine de protectie (salopeta, manusi, cizme, masca de protectie, ochelari); nu se consuma alimente, lichide, nu se fumeaza in timpul lucrului; este obligatorie curatarea echipamentului dupa aplicarea tratamentelor fitosanitare; nu se efectueaza tratamente fitosanitare la viteze ale vantului mai mari de 5m/s! ;
- Echipamentul de aplicare a produselor de protectie a plantelor trebuie sa asigure un grad inalt de protectie pentru sanatatea umana si pentru mediu; asigurati-va ca echipamentul este calibrat, curat, fara scurgeri; este obligatorie exploatarea corecta a echipamentului de aplicare, intretinerea si schimbarea periodica a accesoriilor; utilizatorii profesionisti vor utiliza echipamente de aplicare care sa permita reducerea efectului de deriva a produselor pulverizare (duze antideriva sau ecrane pentru recuperarea surplusului de solutie).;
- Cititi cu atentie si respectati masurile inscrite pe ambalajul produsului pe care il utilizati; eticheta ofera informatii importante privind instructiunile de utilizare, substanta activa, doza de aplicare, timpul de pauza, termen de valabilitate, modul de aplicare, volumul de apa, masuri de protectie a mediului s.a. ;
- *Pentru protectia albinelor este obligatorie respectarea Protocolului nr 342/21.10.2016 dintre Autoritatea Nationala Fitosanitara si Federatia Asociatiilor Apicole din Romania-Romapis, privind implementarea legislatiei in vederea protectiei familiilor de albine impotriva intoxicatiilor cu produse de protectia plantelor, Legea apiculturii nr.383/2013. Pentru prevenirea intoxicatiilor la albine, detinatorii de suprafete agricole si silvice care efectueaza tratamente chimice la culturile agricole si silvice pe care le detin sunt obligati sa anunte in scris consiliile locale cu cel putin 48 ore inainte de efectuarea tratamentului, precum si denumirea produsului folosit. Consiliile locale, precum si administratorii terenurilor agricole si silvice, trebuie sa anunte in scris sau telefonic apicultorii care au vatra de stupina stationara/permanenta sau temporara/pastorala, cu cel putin 24 ore inaintea efectuării de catre detinatorii de terenuri agricole sau silvice a tratamentelor cu substante chimice, in vederea prevenirii intoxicatiilor la albine.*

B. Respectati urmatoarele CERINTE OBLIGATORII PENTRU FERMIERI

- utilizați produsele de protecția plantelor doar în scopul în care acestea au fost omologate și numai în conformitate cu instrucțiunile de utilizare ;
- nu aplicați tratamente cu produse de protecția plantelor în zonele de protecție a resurselor de apă, în zonele de protecție sanitară și ecologică precum și în alte zone protejate stabilite în condițiile legii ;
- respectați condițiile de depozitare, manipulare și utilizare a produselor de protecție a plantelor în exploatarea agricolă, conform *Ghidului pentru utilizarea în siguranță a produselor de protecția plantelor* cap . 2 și 3(www.anfd.ro);
- întocmiți *Registrul de evidență a tratamentelor cu produse de protecția plantelor* conform modelului atașat; documentele de evidență contabilă a produselor de protecție a plantelor depozitate și utilizate în exploatarea agricolă precum și Registrul de evidență a tratamentelor cu produse de protecția plantelor se păstrează o perioadă de cel puțin 3 ani. În conformitate cu HG 1230/2012, Art.3(1), lit. i), constituie contravenție nerespectarea de către utilizatorii profesioniști a prevederilor art. 67 alin. (1) din Regulamentul (CE) nr. 1.107/2009 privind menținerea evidenței pe o perioadă de cel puțin 3 ani a produselor de protecție a plantelor pe care le utilizează și se sancționează cu amendă de la **8000 lei la 10.000 lei.**;
- Nu se efectuează tratamente fitosanitare la viteze ale vântului mai mari de 5 m/s;
- Echipamentul de aplicare a produselor de protecție a plantelor trebuie să asigure un grad înalt de protecție pentru sănătatea umană și pentru mediu. Echipamentele de aplicare vor fi calibrate, etalonate corespunzător, curate, fără scurgeri. Este obligatorie exploatarea corectă a echipamentului de aplicare, întreținerea și schimbarea periodică a accesoriilor; utilizatorii profesioniști vor utiliza echipamente de aplicare care să permită reducerea efectului de deriva a produselor pulverizate (duze antideriva sau ecrane pentru recuperarea surplusului de soluție); citiți cu atenție și respectați măsurile înscrise pe ambalajul produsului pe care îl utilizați ; eticheta oferă informații importante privind instrucțiunile de utilizare, substanța activă, doza de aplicare, timpul de pauză, termen de valabilitate, modul de aplicare, volumul de apă, măsuri de protecție a mediului ș.a.

C. OBSERVAȚII:

- *Pentru protecția familiilor de albine, în conformitate cu prevederile legale, respectiv Ordinul comun nr.45/1991 al Ministerului Agriculturii Și Alimentatiei,1786/TB/1991 al Ministerului Transporturilor,68/05.02.1992 al Ministerului Mediului,15b/3404/1991 al Departamentului pentru Administrație Locală și 127/1991 al Asociației Crescătorilor de Albine din România, precum și a Protocolului de colaborare nr. 328432/31.03.2015, încheiat între Agenția Națională Fitosanitară și Asociația Crescătorilor de Albine din România, privind implementarea legislației, în vederea protecției familiilor de albine, împotriva intoxicațiilor cu produse de protecția plantelor. privind unele măsuri pentru protecția familiilor de albine împotriva intoxicațiilor cu produse de protecția plantelor, Legea383/2013 a apiculturii ,veți lua toate măsurile ce va revin. Citiți cu atenție eticheta și toate informațiile despre fiecare produs în parte.*

! În conformitate cu SMR 10 – cerințe legale în materie de gestiune a produselor de protecția plantelor :

- Sa utilizeze numai produse de protecția plantelor omologate de Comisia Națională de Omologare a Produselor de Protecția Plantelor, care se regăsesc în baza de date **PEST EXPERT** – site-ul MADR www.madr.ro ;
- Produsele de protecție a plantelor clasificate ca foarte toxice (T+) și toxice (T) vor fi utilizate numai de persoanele juridice care detin autorizație pentru utilizarea acestor produse, emisă de oficiile fitosanitare din raza teritorială în care își desfășoară activitatea;

- Nu se aplica tratamente cu produse de protecție a plantelor în zonele de protecție a resurselor de apă, în zonele de protecție sanitară și ecologică, precum și în alte zone protejate stabilite în condițiile legii;
- Ambalajele din carton provenite de la produsele de protecție a plantelor se vor plia, cele din material plastic se vor clădi obligatoriu de 3 ori;
- Ambalajele se vor depozita până la predarea acestora către distribuitorul de produse de protecție a plantelor sau se pot preda în Campania "SCAPA" de ambalaje – www.aiprom.ro;
- Respectați normele de ecocondiționalitate prevăzute în Ordinul nr.352 din 10 februarie 2015, conform căruia orice fermier care solicită plăți în cadrul schemelor și măsurilor de sprijin trebuie să respecte cerințele cu privire la utilizarea produselor de protecție a plantelor.

VA RUGAM SA AFISATI BULETINUL DE AVERTIZARE LA LOC VIZIBIL PENTRU INFORMAREA TUTUROR.

D. Vă informăm că în anul 2021 Oficiul Fitosanitar Iași organizează cursuri de instruire și de certificare în domeniul utilizării durabile a ppp în conformitate cu art. 5 din OUG 34/ 2012 respectiv:

- **utilizator profesionist** – orice persoană care utilizează pesticide în cadrul activității sale profesionale, inclusiv operatori, tehnicieni, angajatori și liber profesioniști, atât din sectorul agricol cât și din alte sectoare;
- **distribuitor** – orice persoană care a dobândit cunoștințe corespunzătoare și oferă consultanță în ceea ce privește gestionarea dăunărilor și utilizarea în siguranță a pesticidelor, în cadrul exercitării unei activități profesionale sau al prestării unui serviciu comercial, inclusiv serviciile private de consultanță, agenții comerciale, producătorii de produse alimentare și vânzătorii cu amănuntul, dacă este cazul;
- **consilier** - orice persoană care a dobândit cunoștințe corespunzătoare și oferă consultanță în ceea ce privește gestionarea dăunărilor și utilizarea în siguranță a pesticidelor, în cadrul exercitării unei activități profesionale sau al prestării unui serviciu comercial, inclusiv serviciile private de consultanță, agenții comerciale, producătorii de produse alimentare și vânzătorii cu amănuntul, dacă este cazul.

Scopul instruirii este accesul utilizatorilor profesioniști, distribuitorilor și consilierilor la dobândirea cunoștințelor precum și pentru dezvoltarea de noi competențe în vederea utilizării durabile a ppp și a reducerii riscurilor asociate utilizării acestora asupra sănătății umane și a mediului.

Datorită pandemiei cursurile se organizează în sistem online.

Vă recomandăm *Ghidul pentru utilizarea în siguranță a ppp* aflat pe <http://www.madr.ro/norme-de-eco-condiționalitate>.

Coordonator,
ing. Aurora Diac



Întocmit,
ing. Sonia Elena Ulea

